

福建 技能人才风采

# 传承雕刻技艺 化“朽木”为神奇

## ——记福州闽侯工匠名师林剑波

日前,全国首批乡村工匠名师名单公示,福建9人上榜,其中来自福州闽侯的林剑波以雕刻彩绘技艺上榜,这也是福州首个获得此殊荣的人。

林剑波,福建闽侯人,中国雕刻工艺大师(国家高级工艺美术师、高级技师)、福建青年五四奖章获得者、福建省工艺美术大师、福建省技能大师工作室领办人等。现任中国木雕产业联合会理事,福州市木雕行业协会副会长。作为木雕行业领头羊,林剑波在全国工艺美术评比中屡获金奖。

谈起林剑波与木雕结缘,还要从他16岁那年说起。“当时,我看到表姐夫拿着刻刀,用刻刀和锤子在一块木头上进行雕刻。过了一周我又到他那边时,那块木头已经形成像人物一样立体的艺术品,我觉得这个挺有意思的,后来就喜欢上木雕行业,这一做就是二十几年。”林剑波说。

林剑波的创业之路不是一帆风顺的。“第一次创业几乎是以失败告终的,隔了几年后又进行第二次

创业。第二次创业,我就开始摸索人才、原材料的来源以及整个木雕的体系,有了大致方向后,就慢慢熟悉起来,稳步前进。”林剑波表示。

从业20多年,林剑波素来不喜欢以名贵木材定作品高低,而是致力于“化朽木为神奇”,创新打造木雕作品。近年来,他利用金丝楠木结合德化白瓷、大漆等工艺,创作出一批受大众欢迎的、生活中能用到的作品。

2017年至2023年间,林剑波的作品《美》《母爱》《安居乐业》《仙人指路》被福建省海峡民间艺术馆收藏,《禅宗》被中国闽台缘博物馆永久收藏。

作为文化传承人,林剑波将大量心血投入到行业新生力量中。目前他已带徒近百名,培养出1名省工艺美术名人、2名国家级高级技师、3名国家工艺美术师等。此外,林剑波还热衷公益慈善活动,积极参与助学、乡村振兴等慈善活动近50次。(来源 闽侯县融媒体中心 作者 陈枫 陈世荣 林芳玉)

援宁人才风采

# 为当地群众开辟增收新路子

## ——记福建援宁博士王友生

闽宁镇。去年11月初,项目获批。

今年3月初,王友生先在简易温棚和棚间地试种,前期完成整地、下基肥等打底工作。3月28日,从河南洛阳购置的首批150公斤黄精种芽到达基地后,他组织村民快速种到了设施温棚中。王友生计划4月初再从陕西、山东、辽宁等省购买黄精种苗,在闽宁镇进行盆栽试验。“通过多产地种苗在不同栽培条件下种植,最终锁定适合闽宁镇当地栽培的高品质的黄精种苗。”王友生说。

“按照目前市场前景预测,三年生的黄精亩产在6000斤—8000斤,第四年产量在1万斤—1.2万斤,四年亩均收入约12万元,农民获取3万元年收入。”王友生算了一笔账。经过试种后,王友生打算第二年扩大种植规模,逐步引导当地农民参与试种,同时积极对接宁夏县相关部门做好推广种植,让黄精变成闽宁镇移民增收的“黄金”。(来源 宁夏日报 记者 张艳丽)

台胞风采

# 扎根大陆种“好菜”

## ——记厦门百利控股有限公司技术总监曾明宝

3月底是小番茄成熟的季节。位于厦门市同安区的厦门百利控股有限公司基地内,一排排种植大棚整齐排列,棚内新成熟的小番茄挂满枝头。

清晨,曾明宝走进育苗大棚,看着长势喜人的小番茄,他擦了擦额头上的汗珠,一头扎进绿叶中开始了每天的第一项工作——观察苗情。

50多岁的台胞曾明宝是厦门百利的技术总监。2014年,在厦门大学攻读博士学位的他就曾深入了解厦门种业的发展情况与广阔的前景,之后便下定决心在大陆干一番事业,并在2016年加入厦门百利。他不仅从台湾带来了番茄、丝瓜、茄子等蔬菜的优良品种,还引入了许多农业管理经验和先进技术。

“我相信在两岸交流中,农业是一种最容易沟通的语言。”在曾明宝的育苗棚中,有一个茄子新品种,是把台湾的茄子嫁接在大陆的茄子根部后得来的。“嫁接培育出来的茄子苗,非常适应这里的气候和土壤,结出来的茄子也好吃。这个苗本身也是一种两岸融合,是大陆的根上长出了台湾的果。”

来厦8年多,曾明宝见证了大陆农业种业发展不断科学化集约化的过程。“农业发展像是一湾清流,无风无浪,但却润物无声。”回忆起多年的农业工作,曾明宝表示,“但在有的时候我更希望自己成为一名‘造浪者’。”

如何成为引领种业发展的“造浪者”?面对这个问题,曾明宝和团队将目光锁定在厦门独特的气候环境上。放眼如今国内乃至全球现有的老牌育种基地,多位于温带地区,这意味着热带、亚热带地区隐藏着广阔的市场和需求。而位于北回归线附近的厦门,夏长冬暖,每年育种可比北方多一到两季,温暖

的气候也大大缩短了种苗培育时间。“发挥地域优势,百利的种苗可以在北方越冬期的时候错峰上市,开拓市场。”曾明宝表示,结合厦门地区湿热的气候特点,蔬菜前面加上“耐热”两个字,也是厦门百利的强项。

近年来,在曾明宝与同事们的努力下,厦门百利推出“百利军营红小番茄”等多个特色优质品种,年生产蔬菜嫁接苗、实生苗等1.2亿株,销售范围辐射闽、浙、赣、粤等省份,先后获得农业农村部植物新品种权保护(PVP保护)5项、非主要农作物品种登记2项。

“各位乡亲,大家好……”每天晚上,曾明宝都会坐到办公桌前,开启他的“隐藏身份”——电台主播。这档台湾农业电台节目,他主持了20多年,即便来到厦门,也没有放弃。

直播时,曾明宝常常把大陆的所见所闻传递给台湾乡亲,让他们更多了解大陆的发展现状。“大陆对外经济发展迅速,出口贸易发达,能够获取很多在台湾得不到的讯息。把这些讯息传递给台湾的乡亲,可以让他们更好地了解农业产业发展现状。”

在电台直播时,曾明宝会收集农民在种植中遇到的困难与疑问,而在解决这些问题的同时,他也会把自己掌握的最先进的种植理念传播给农民。

在曾明宝看来,有了良种,引进良法,最后收获良品,这才是现代农业发展的良性循环。“在这个良性循环的过程中,农民来买百利的良种,百利也将科学的种植理念传播给农民,最后才能种出越来越好的产品。”(来源 福建日报 记者 林闻 邱赵胤)

乡村振兴带头人风采

# “归雁”变“头雁” “番茄大王”带富家乡人

## ——记漳州云霄返乡创业青年方坤艺

眼下正值玲珑小番茄盛产期,漳州市云霄县东厦镇裕辰农业番茄种植基地内一派喜人的丰收景象,100多名采摘工在连排番茄架间穿梭往来,采摘劳作,日均可采摘玲珑小番茄8000斤左右。

“我们种植的玲珑小番茄色泽鲜艳透亮,口感比普通小番茄更加清甜多汁,单斤市场价能卖到15元。”说起自己栽植的小番茄,基地负责人方坤艺如数家珍。深耕家乡土地的8年间,这位“85后”新农人从“农技小白”成长为“农技能手”,带领着身边的农户走上精品水果番茄产业致富路,被大家冠以“番茄大王”的美号。

“归雁”返乡始于2016年。彼时,方坤艺在外从事果蔬批发贸易生意。在走南闯北“拓市场”中,方坤艺敏锐地嗅到了精品水果蔬菜行业的发展商机,尤其是随着健康轻食风的兴起,水果番茄成为订单农业“新贵”,售价居高不下。这更让他看到了小番茄种植销售的好前景。

“父亲那一代因为信息差、技术弱、渠道窄等原因,只能埋头苦干,若遇到收购商压价,心里更是有苦说不出。返乡创业就是为帮助邻里乡亲一同富起来。”怀揣返乡创业梦的方坤艺回到云霄后,拿出积蓄承租土地140多亩,打造精品农业番茄种植基地,开启了红红火火的番茄事业。

然而,跳回“农门”,拾起锄头,并非易事。什么品种最适合在云霄种植?怎么种?怎么卖得了又卖得好?带着这些问题,方坤艺扎根家乡,用在外拼闯的不服输劲儿答好“三农”题,念好致富经。

为了引育良种,方坤艺远赴各大原产地带回100多个番茄品种,栽植到洲渡村田间地头,因地制宜筛选出“玲珑”“玉女”这两种长势最好、效益最高的小

番茄品种并大规模推广。缺乏种植经验,方坤艺就到山东请回番茄技术指导员指导,向县农业农村局农技专家和身边“田秀才”请教,并自己钻研精进生物菌肥替代复合肥等水肥管理技术。同时,他还注册创立“番茄”这一自创品牌,坚持带着产品“走出去”参加农博会、菜博会等展会,进一步拓宽销售渠道,并与百果园、山姆会员店等各大商超达成供销合作。经过不断耕耘,基地的小番茄长得又好,卖得俏,去年总产值近800万元。

“未来两年,我们还将持续扩大种植规模,探索种养一体化模式,抱团发展订单农业,真正将小番茄做成大产业。”方坤艺说道。如今,裕辰农业番茄种植基地已成为云霄乃至全县精品水果番茄产业“头雁”,引领周边70余户村民发展精品水果番茄种植超80亩,示范带动高垄单行吊蔓栽培、疏花保果、适时落蔓等农业五新技术落地开花,推动当地传统单一蔬菜番茄产业转型升级,将亩均产值由原来的8000元提升到7万元,助力农户增产增收。(来源 闽南日报 记者 郭扬)



方坤艺正在察看小番茄长势

# 三明:2024年退役军人适应性培训举办



3月27日,三明市退役军人事务局指导,三明市三元区、沙县区、明溪县、将乐县退役军人事务局联合中国海峡人才市场举办的2024年退役士兵适应性培训开班。50余名来自三明市三元区、沙县区、明溪县、将乐县的退役士兵参加培训。

据介绍,开展适应性培训是为了帮助退役士兵尽快适应地方生活,实现身份转变,提高退役士兵自主就业的计划性、针对性、有效性,增强退役士兵的工作技能,帮助退役士兵在新的人生阶段起好步,开好局,实现由部队建设主力军向地方发展生力军的蜕变。

此次培训为期3天,采取课堂教学和现场走学相结合的方式进行。培训内容涵盖就业形势分析、创业就业指导、退役军人保障法、就业创业有关政策、退役士兵心理调试、保密教育、消防安全等。

参训退役士兵纷纷表示,通过课程学习,进一步了解了地方经济社会发展形势,熟悉就业促进和创业扶持相关政策,增强角色转换意识,提振了就业创业信心。(通讯员 黄金焕)



扫码订阅《海峡人才报》

海峡人才报打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话:0591-87383104  
福建省新闻出版局打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话:0591-87558447